
Lewy czy prawy
Moze nasz mlodszy braciszek ma jeszcze klopoty z odróznieniem lewego buta od prawego,
ale - my? A jednak ... zastanówmy sie, jaka jest róznica miedzy butem lewym a prawym.
Zapewniam was, ze sprawa nie jest taka prosta, jak by sie moglo wydawac. Nie
wierzycie? Spójrzcie w takim razie na rysunki.

mala delta

Na lewym brzegu tej rzeki
mamy rozbic namioty.
Zaraz, zaraz, ale gdzie
jest lewy brzeg?

I mucha I Ills\JllJ'\'\' I

Cien pana Kowalskiego
pada na sciane. Która to
wlasciwie reke trzyma pan
Kowalski w górze, lewa
czy prawa?

Mam jednak nadzieje zdobyc sobie wasze uznanie podobna,
ale juz: znacznie lepsza sztuczka. Na kawalkl~
przezroczystej tasmy rysuje teraz taki wzór jak obok.
Wystarczy mi rzut oka, zeby stwierdzic, czy
odwróciliscie tasme na druga strone, czy nie. Na czym
polega tajemnica tej sztuczki?
A czy wiecie, ze kostki do gry moga byc "lewoskretne"
albo "prawoskretne"? Odkrylem to kiedys podczas
zabawy.
Prawidlowa kostka do gry powinna miec oczka
rozmieszczone na sciankach w ten sposób, zeby suma
oczek na sciankach przeciwleglych równala sie zawsze 7.
Tak wiec: naprzeciwko jedynki ma byc szóstka,
naprzeciwko dwójki piatka i naprzeciwko trójki czwórka
Bawilem sie kompletem takich prawidlowych kostek.
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Wzialem jedna kostke i postawilem na stole tak, ze na
sciance skierowanej do mnie byla jedynka, na sciance
górnej dwójka i na sciance po mojej prawej rece trójka.
Wzialem druga kostke i postawilem obok pierwszej w ten
sam sposób. Ale z trzecia kostka mialem klopot. Kiedy
juz na wprost mnie byla jedynka i u góry dwójka, to na
prawej sciance zamiast trójki byla czwórka. Kiedy zas na
prawej sciance byla trójka i u góry dwójka, to na wprost
mnie byla szóstka.
Zrozumialem wreszcie, ze jest to zupelnie inna kostka niz
dwie pierwsze. Odkrylem takze, ze sa dokladnie dwa typy
prawidlowych kostek - prawoskretne i lewoskretne .
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W majowym numerze «Malej Delty» jest wiele rysunków
rozmaitych kostek (wszystkie prawidlowe). Spróbujcie
ustalic, które z nich sa lewoskretne, a które prawoskretne.
A jakim typem kostki bedzie lustrzane odbicie kostki
prawoskretnej?

Ulatwia to poklasyfikowanie wszystkich prawidlowych
kostek. Rysunek wyjasnia, jak to zrobic.
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Na zakonczenie mam kilka pytan.
Co sie stanie, jesli normalna plyte spróbujemy przegrac na "odwrotnym" adapterze (który zamiast w prawo obraca
sie w lewo)?
Wokól kretego jeziora prowadzi jedna jedyna sciezka, a dookola rosnie las nie do przebycia. Wzdluz brzegu jeziora
biegnie sciezka lis, majac brzeg po swojej lewej stronie. Na przeciwleglym brzegu na sciezce, stoi zajac.
Jak radzilibyscie mu uciekac przed lisem?
Który z dwóch rodzajów narysowanych obok muszli mozna
podzielic na lewoskretne i prawoskretne? Czy wiecie, jakie
muszle -lewoskretne czy prawoskretne - wystepuja
czesciej w naturze? (Bo na przyklad wiadomo, ze ludzi
z sercem po prawej stronie jest znacznie mniej niz ludzi
z sercem po lewej stronie).

Natomiast lewoskretna zawsze mozna ustawic tak:

Kostke prawoskretna zawsze mozna ustawic tak:

Ciecz w stanie niewazkosci
Jaki ksztalt ma woda?.. Dziwne pytanie! Woda w butelce ma ksztalt butelki, a nalana do szklanki ma ksztalt
szklanki. Cecha cieczy jest to, ze przyjmuje ksztalt naczynia, w którym sie znajduje. Ponadto ciecz ma okreslona
powierzchnie w plaszczyznie poziomej.
Dlaczego tak jest? Jaka sila kaze czasteczkom cieczy wypelnic naczynie do pewnej wysokosci, zamiast, na przyklad,
zbic sie w kule pozostawiajac brzegi suche? Odpowiedz jest bardzo latwa. Czasteczki cieczy doznaja przyciagania
ziemskiego. Poniewaz moga one poruszac sie wzgledem siebie, ukladaja sie tak, by kazda czasteczka na powierzchni
cieczy zajmowala mozliwie najnizsze polozenie.
Ciekawe, jak zachowywalaby sie herbata w szklance w warunkach niewazkosci. Nic nie zmuszaloby jej do wypelnienia
dolnej czesci szklanki. Co wiecej, mozna by usunac szklanke, a herbata unosilaby sie w powietrzu.
Czy mialaby wtedy okreslony ksztalt? Moze wygladalaby jak brazowa, przezroczysta chmurka?
Zamiast zgadywac, podejdzmy do tego naukowo.
Zbadajmy "naturalny ksztalt cieczy" doswiadczalnie.
Sprawa jest prosta. Musimy zobaczyc pewna ilosc dowolnej cieczy w warunkach niewazkosci. W tym celu musimy
wykazac sie idealnym stanem zdrowia, miec znajomosci wsród kosmonautów oraz uzyskac zgode rodziców na podróz
kosmiczna· .. Troche to trudne do spelnienia, wiec, chociaz nasz problem jest bardzo ciekawy, watpie, czy ktokolwiek
z was jest w stanie rozwiazac go metoda doswiadczalna. Moze jednak mozna na Ziemi, we wlasnym mieszkaniu,
stworzyc dla cieczy warunki niewazkosci? Jest na to sposób.
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Niewazka kropla oliwy w szklance

Nalej do szklanki troche oliwy, a nastepnie troche
spirytusu. Spirytus, jako lzejszy, pozostanie na wierzchu.
Teraz ostroznie dodawaj wody do spirytusu. Najlepiej
uzyc do tego kroplomierza. Wazne jest, aby woda nie
splywala wzdluz scianki szklanki do jej dna, lecz zeby
mieszala sie ze spirytusem. W miare wkraplania wody
gestosc mieszaniny rosnie. Obserwuj uwaznie, co dzieje
sie z oliwa. W pewnej chwili oliwa uwypukla sie, odrywa
sie od dna, po czym tworzy kule, która zawisa
w mieszaninie wody ze spirytusem. O tej wielkiej "kropli"
oliwy mozna powiedziec, ze znajduje sie w warunkach
niewazkosci; wprawdzie dziala na nia sila przyciagania
ziemskiego, ale jest ona zrównowazona sila wyporu.
Udalo nam sie wiec przezwyciezyc trudnosci i zobaczyc
niewazka ciecz. Przekonalismy sie, ze ciecz uwolniona od
sily ciezkosci przybiera swój ksztalt naturalny - kulisty.
Latwo zrozumiec, dlaczego tak jest. Na niewazka krople
dziala tylko sprezysta blonka powierzchniowa, która
sprowadza ciecz do formy o najmniejszej powierzchni.
Wiadomo, ze ze wszystkich bryl o danej objetosci
najmniejsza powierzchnie ma kula.
Ile razy powierzchnia kostki szesciennej jest wieksza od
powierzchni kuli o tej samej objetosci?

Fot. Z. Gortel

Gdybysmy przyjrzeli sie malenkim kropelkom cieczy,
przekonalibysmy sie, ze pomimo przyciagania ziemskiego maja
one ksztalt prawie idealnie kulisty. Napiecie powierzchniowe.
czyli sila sciagajaca ciecz, jest w tym wypadku w stanie
pokonac sile ciezkosci, która stara sie te ciecz rozplaszczyc.
Na zdjeciu obok widoczne sa kropelki rosy zawieszone na
nitkach pajeczyny. Rozejrzyjcie sie wokól siebie, moze
znajdziecie inne ciekawe przyklady.
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Jak robi sie srut?

Domyslamy sie, ze spadajaca swobodnie ciecz tez powinna
przybierac ksztalt kulisty. Poniewaz wszystkie
czasteczki cieczy spadaja z ta sama predkoscia, górna
warstwa cieczy nie wywiera nacisku na nizej polozone
czasteczki, czyli ciecz jest wtedy "niewazka" .
Wykorzystano to przy produkcji srutu. Ziarenka srutu -
to zastygle krople olowiu. Kotly do wytapiania olowiu
umieszcza sie na szczycie wysokiej, kilkudziesieciometrowej
wiezy.
Roztopiony olów spada kroplami z wiezy do zimnej wody.
Po drodze zastyga w postaci regularnych kulek.
Skoro juz tyle wiemy o zachowaniu sie cieczy
w warunkach niewazkosci, zdajemy sobie sprawe, jakie
klopoty maja kosmonauci podczas podrózy kosmicznej.
Znany pedagog i popularyzator fizyki J. L Perelman
napisal na ten temat opowiadanie pod tytulem
Sniadanie w niewazkiej kuchni.Stanowi ono "brakujacy"
rozdzial ksiazki Juliusza Verne'aPodróz na ksiezyc"

J. I. PERELMA~, Zajmujacaf;zyka, tom II, Warszawa 1950,
Ksiazka i Wiedza, s. 160 i 161.

,Sniadanie W niewazkiej kuchni.

- Przyjaciele, przeciez mysmy jeszcze nie jedli sniadania!-
przypomnial Michal Ardan swym towarzyszom
podrózy. - Z tego, ze utracilismy wage w armatnim
pocisku, nie wynika wcale, zebysmy stracili apetyt.
Podejmuje sie przyrzadzic wam nIewazkie sniadanie, które
na pewno bedzie sie skladalo z najlzejszych potraw, jakie
kiedykolwiek byly sporzadzone na swiecie.I nie czekajac na odpowiedz wzial sie Francuz do roboty.
- Nasza butla z woda udaje pusta -- mruczal do siebie
Ardan usilujac odkorkowac wielka butle. - Nie oszukasz
mnie: przeciez wiem, dlaczegos taka lekka ... Tak, korek
wyjety. Racz wylac do rondla swa niewazka zawartosc!
Chociaz jednak przechylil butle, jak tylko mógl, woda sie
z niej nie wylewala.
- Nie fatyguj sie, drogi Ardanie - zawolal Nicholl. -
Zrozum, ze w naszym pocisku, w którym nie ma ciezkosci,
woda wylewac sie nie moze. Musisz ja wytrzasnac z butli
jak gesty syrop.
Nie myslac dlugo Ardan uderzyl dlonia w dno odwróconej
butli. Nowa niespodzianka: u wylotu szyjki powstala
banka wodna wielkosci piesci.
- Cóz sie stalo z nasza woda? - zdumial sie Ardan. - To
juz dla mnie za wiele! Wytlumaczciez, moi uczeni
przyjaciele, co tu sie dzieje?
- To kropla, drogi Ardanie, zwykla wodna kropla.
W swiecie bez ciezkosci krople moga byc dowolnej
wielkosci ... Przypomnij sobie, ze ciecze tylko pod wplywem
ciezkosci przybieraja ksztalt naczyn, leja sie strumieniami
itd. Tutaj zas nie ma ciezkosci, ciecze pozostawione swym
wewnetrznym silom molekularnym musza przybrac ksztalt
kulisty jak olej w slynnym doswiadczeniu Plateau [... ]".

Ksiazka J. L Perelmana powstala kilkadziesiat lat temu, na
dlugo przed pierwszymi podrózami kosmicznymi. Do
problemów zwiazanych ze stanem niewazkosci powrócimy
w nastepnym numerze, wzbogaceni o doswiadczenia
wspólczesnych kosmonautów.

«Mala Delte» opracowali: Przemyslaw Nowickii Dar;a Zieminska.


